国家发展改革委办公厅关于组织开展节能自愿承诺活动的通知
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各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委、经信委（工信委、工信厅），有关行业协会和单位，有关中央企业：

为进一步健全节能市场化机制，引导用能单位自主节能提高能效，确保完成全国“十三五”能耗总量和强度“双控”目标，按照国务院《“十三五”节能减排综合工作方案》（国发〔2016〕74号）的有关部署，现在全国组织开展节能自愿承诺活动，具体事项通知如下。

一、承诺活动的目的

贯彻落实国家“十三五”规划《纲要》、国务院《“十三五”节能减排综合工作方案》关于开展节能自愿承诺活动的有关要求，引导用能单位自觉落实节能主体责任、履行节能法定义务，主动接受社会监督，激发节能提升能效的内生动力，在全社会营造重视节能、珍视信誉的氛围，确保实现“十三五”能源消费总量和强度“双控”目标，为加快推进生态文明建设提供有力支撑。

二、承诺内容

节能自愿承诺内容要根据用能单位实际情况确定，至少要包括以下方面：一是主动遵守节能法律法规和政策要求，二是执行国家和地方强制性节能标准，三是落实节能目标责任，四是加强节能管理，五是积极开展节能技术改造，六是采用先进节能技术装备，七是主动作为发挥示范引领作用，八是自觉接受社会监督。

承诺活动的组织

    （一）组织机构

国家发展改革委环资司负责对全国节能自愿承诺活动进行组织指导，委托国家节能中心承担具体实施工作。各地节能主管部门、各有关行业协会组织本地区、本行业用能单位参加活动，并向国家发展改革委推荐承诺单位。

（二）承诺条件

参加节能自愿承诺活动的单位应符合以下基本条件：具有高度的社会责任意识，重视节能提高能效，珍视信誉，积极开展节能工作，拥有良好的品牌形象、社会声誉。

（三）参与流程

各单位填写《参加节能自愿承诺活动申请表》（见附件1），并出具书面节能自愿承诺书（样本见附件2），要由单位法人正式签署并加盖公章，于6月5日前由省级节能主管部门、有关行业协会推荐到国家发展改革委。中央企业直接报送到国家发展改革委。国家发展改革委遴选100家左右承诺单位，向社会公布名单。

（四）落实承诺

节能自愿承诺期为从签署承诺书到2020年底。国家发展改革委公布的承诺单位要围绕承诺内容，制定工作计划，加强节能管理，实施节能改造，确保完成承诺。要从签订节能自愿承诺书的次年起，每年3月底前编制节能工作进展报告并报送国家发展改革委。

（五）强化评价考核

国家发展改革委每年组织对承诺单位履行节能自愿承诺的情况进行抽查，2020年底组织力量对完成承诺情况进行评价考核，公布完成承诺的单位名单。

四、强化宣传和支持

组织有关媒体加强宣传报道力度，扩大节能自愿承诺活动和承诺单位的影响。对节能自愿承诺履行情况好、节能措施有力、节能成效突出的单位，树立典型、总结经验，推广有效经验做法，发挥示范带动作用。对评价考核优秀的承诺单位，根据节能法有关规定，进行表彰。强化支持措施，通过组织开展节能增效专家会诊、能源管理培训等方式，指导节能提高能效。

承诺单位可在实际工作中使用国家发展改革委统一设计的节能自愿承诺活动标识（另行发布），年度抽查发现问题、评价考核未通过、违反节能法律法规标准的承诺单位不得继续使用活动标识。

五、有关要求

（一）各级节能主管部门、有关行业协会和单位要广泛动员本地区、本行业用能单位参加自愿承诺活动，积极向国家发展改革委推荐承诺单位，及时将有关材料报送至国家发展改革委。每个省级节能主管部门推荐5-10家单位。

（二）各省节能主管部门要在本地区同步开展节能自愿承诺活动。加强与各部门的沟通衔接，强化组织协调，形成推进节能自愿承诺活动的合力，不断扩大活动参与范围，提升活动影响力。各级节能中心配合做好组织实施工作。

（三）加强指导和支持。各级节能主管部门要研究建立推进承诺活动深入开展的政策措施，对积极参与承诺活动、认真履行承诺的单位，优先考虑在节能政策措施中给予支持。各行业协会要建好行业交流合作平台，通过培训、研讨、技术和经验交流等活动指导用能单位提高能效。

